

全班31人全员“通关”

优秀不是孤军奋战

贵州日报天眼新闻记者 王雨

在贵州大学材料与冶金学院，高分子2101班以亮眼成绩引发关注：全班31人连续两年坚持全员晚自习，最终以100%就业去向落实率、67.7%升学率、100%四级通过率的成绩，获“优秀班集体”“优秀团支部”等多项荣誉。这个班级的成长轨迹，恰似他们研究的高分子材料——个体如链节紧密相连，在共同“聚合”中展现出远超单一分子的强大力量。

每晚七点，东西楼自习室的灯光准时亮起。这个坚持两年的集体晚自习制度，被同学们称为“逆袭的基石”。班级实行班长或学委签到制度，配合“三级请假审批”，确保每一次缺席都有明确去向记录。团支部书记李文静表示：“班主任与团委带领同学们共同营造了浓厚的学习氛围和积极向上的风气，科学管理让晚自习成为高效学习的平台。”

“晚自习不是‘看管式学习’，而是专注与互助的空间。”保研至四川大学的宋俞钢说，遇到难题时，总能从身边找到讨论伙伴，及时解决疑问，避免知识“积压”。“看到学长展示的SCI论文后，我才真正意识到，晚自习是通往目标的阶梯。”考研成功的田邱灵感慨道。

“优秀班集体”的荣誉背后，是班级凝聚力的深层积淀。

这种凝聚力在学业攻坚中转化为强大合力。毕业设计阶段，马钰轩因实验操作不熟练屡屡受挫，宋俞钢主动陪他练习一周，手把手指导使用高级旋流转变仪、转矩流变仪等设备，并绘制详细流程图。这种“传帮带”的互助传统，在班级中已蔚然成风。

“100%就业去向落实率不是偶然，而是4年系统规划的结果。”班主任郝智一语道出关键。从大一开始，《职业生涯规划》课程帮助每名学生建立“成长档案”；大二分升学、就业方向组建学习小组；大三邀请校友分享经验，组织简历制作、模拟复试等实训演练。

信息共享是班级的另一优势。保研过程中，宋俞钢依靠群内实时更新的夏令营报名时间、导师研究方向、复试侧重点等信息精准定位目标院校。在申请四川大学时，学院刘玉飞老师主动联系对方导师推荐，同学陪伴反复模拟面试，让他在正式选拔中脱颖而出。“大家轮流当评委，连我紧张时不自觉摸头发的小动作都被指出。”李虹润说，这种细致打磨让她从容应对保研面试。

考研之路同样充满温度。田邱灵卡在一点知识点时，室友用三天整理出专属“拆解手册”，结合实验实例帮助理解，还画了反应釜漫画。“考研就像聚合反应，压力到了，时间够了，总会成链。”她最终以专业前15%的成绩考取本校研究生。

就业学生也受益于集体力量。蒙植通过班级求职群获取招聘信息，在同学帮助下用STAR法则优化简历，突出实验经历优势，成功获得心仪岗位。赵帅在班主任组织的模拟面试中，改掉了回答问题逻辑不清的毛病，顺利拿到心仪的公司offer。

毕业典礼上，高分子2101班的合照中，每个人脸上都洋溢着自信的笑容。从两年晚自习的灯光，到考研自习室的夜读；从实验室的协作攻关，到求职路上的相互扶持，他们用行动证明：优秀不是孤军奋战，而是一群人朝着同一个目标，彼此照亮、共同成长的旅程。

这份成长答卷，或许正是“立德树人”最生动的注脚。

这届毕业生的就业图谱

拒绝标准答案

编者按 又一年毕业季，青春的航船驶出象牙塔，迎来广阔天地，也面临多元选择。

这届毕业生的就业图谱，早已不是单选题，而是多选题。有人追求“稳”，在体制内寻求安全感；有人拥抱“闹”，投身人工智能训练师、非遗策展人、乡村运营官等新兴职业；也有人选择“缓”，以自由职业或技能深造的方式，从容面对人生新阶段。他们用不同路径，重新定义成功的坐标。

本组报道聚焦贵州高校毕业生，走进就业现场，记录他们在“稳”“闹”“缓”之间的思考与抉择，呈现属于这代年轻人的计划。



唐剑东



吴双东



杨红艳



李双林



贵州大学材料与冶金学院高分子2101班合影

从省赛到国赛一等奖 工科生的进阶之路

贵州日报天眼新闻记者 罗秋红

毕业季的校园里，六盘水师范学院机械电子工程专业大四学生李双林显得从容而笃定。他已顺利完成毕业设计答辩，档案调动、研究生录取通知书接收等毕业事宜也基本办妥。凭借优异的学业成绩和丰富的竞赛经历，他成功考取重庆交通大学机械工程专业研究生，走出了扎实的进阶之路。

回顾大学时光，学科竞赛是李双林成长历程中浓墨重彩的一笔。作为学校窝魅·科创社社长，他带领团队在第十七届“高教杯”全国大学生先进成图大赛、贵州省第八届3D创意设计大赛等国家级、省级赛事中屡获佳绩，其中斩获含金量极高的国家级一等奖。然而，荣誉背后并非一帆风顺。他坦言，备赛过程中最大的挑战往往来自“知识盲区”。“竞赛要求数量远超课堂所学，很多内容我们一开始都会不知所措。”他说。

面对难题，李双林和团队没有退缩，而是持续学习、查阅资料，在实战中不断积累新知识和技能。“竞赛教会我们，不能等、不能靠，遇到问题要主动去学、去寻找答案。”他总结道。

这些在竞赛中锤炼出的能力，在他考研过程中发挥了关键作用。扎实的专业基础让他在专业课复习中得心应手，“很多知识点理解起来更加轻松”。在复试阶段，那些沉甸甸的竞赛奖项和丰富的项目经验成为他展示学习能力与实践素养的有力支撑，帮助他在面试中脱颖而出，最终成功被重庆交通大学录取。

除了课堂与实验室，李双林同样积极投身社会实践、体育赛事和志愿服务。2024年六盘水马拉松期间，他作为“人墙”志愿者的一员，凌晨便到岗服务，长时问站立导致腿麻腰酸。但当运动员入场，感受到他们的热情与感谢时，他觉得所有的辛苦都值得。

谈及成长经历，李双林对母校充满感激。他说，学校的课程设置为他打开了学科竞赛的大门，是竞赛之路的启蒙；老师们则是在成长路上给予关键指导的引路人，“在遇到困难时答疑解惑，传授经验，让我们少走弯路，也明白了主动交流的重要性。”他特别提到学校提供的实践平台和资源支持，“无论是设备还是资金，都不是我们个人能够承担的。有了这个平台，我们才能心无旁骛地学习和实践，真正发挥自己的能力。”

大学入伍磨炼意志 她拼出成绩顺利保研

贵州日报天眼新闻记者 王雨

“‘若有战，召必回’是退役军人的誓言；‘若有需，勇担当’是新时代青年的答卷！”在贵州大学2025届毕业典礼暨学位授予仪式上，资源与环境工程学院学生杨红艳作为优秀本科毕业生代表发言，铿锵有力的话语展现了青春的坚定与担当。

学士服下藏着“四有优秀士兵”证书，手中握着天津大学研究生录取通知书，这个年轻的女孩用6年时间，完成了从普通大学生到导弹女兵再到科研新星的华丽转身。

2019年考入贵州大学的杨红艳，曾一度满足于教室最后一排的安逸。转折出现在加入学校国旗护卫队后，当指尖触碰到鲜艳的国旗，童年观看《士兵突击》时埋下的从军梦想悄然萌发。“许三多让我明白，一个普通人也能活出精彩人生。”这个来自贵州雷山的女孩毅然剪去长发，披上戎装，成为陆军首支女子导弹连的一名导弹发射号手。

初入军营，杨红艳曾因操作不熟练，训练时频频失误。直到看到战友带伤坚持训练的身影，她被一句“战场没有性别，只有使命必达”深深震撼，从此把每个困难当作“山头”去攻克：摔伤膝盖继续训练，背代码背到凌晨……“我们是全女兵战斗单位，男生能做的我们都能做。”服役两年，她不仅锤炼出坚韧的意志，更懂得迷彩服背后的分量：青春的价值在于挑战。

2022年退役返校后，军营锻造的钢铁意志成为杨红艳学业突围的利刃。她立下“三个绝不”：绝不拿退伍当借口，绝不因性别降低标准，绝不向困难交白卷。课程跟不上，她就提前预习三遍；英语薄弱，就每天五点半起床背单词；每节课都第一个到教室，只为多请教老师难题。

凭借这份拼劲，杨红艳大三综测排名进入前1%，成功保研至天津大学，并获得校优秀共青团员、校三好学生等荣誉。更令人惊喜的是，她还斩获英语演讲校赛一等奖，代表学校赴马来西亚冬令营，作为优秀学生代表在结业典礼上用全英文发言。

科研战场同样充满挑战。2024年，杨红艳首次作为负责人带队参加中国国际大学生创新大赛，面对“如何向非专业人士讲明专业技术”的难题，她带领跨学科团队不断打磨项目细节，从上百支队伍中脱颖而出，成为全校唯一晋国赛的本科生团队，并斩获国赛银奖。

毕业典礼的掌声中，杨红艳即将踏上新的征程。“这一路，从2019年入学，2020年入伍，2022年退伍，2025年毕业保研，我一直在努力，拼出精彩人生。”她说，“要做一个强大的女生，努力拼出属于自己的天地。”

“我来自农村，愿用学到的知识和技能回馈家乡，这是我的责任。”贵州财经大学2025届文学院网络与新媒体专业毕业生吴双东表示，毕业后他将奔赴基层，用新媒体助力家乡出圈。

贵州日报天眼新闻记者 陈阳

用新媒体助力家乡出圈

扎根乡土

2022年暑假，吴双东回到家乡遵义市凤冈县，在当地融媒体中心实习，参与助农直播，推介茶叶、糍粑、辣椒等特色农产品，并通过短视频打造地域品牌。

“用所学为家乡发展出一份力，是我最宝贵的实践经历。”他说。

2024年大三期间，吴双东多次前往铜仁玉屏调研，他与朋友组建“筠之声”团队，与铜仁市玉屏自治县箫笛协会、国家级非遗项目玉屏箫笛制作技艺代表性传承人姚茂顺合作，探索用新媒体与数字化手段弘扬箫笛文化。

团队调研发现，传统的箫笛制作技艺需要繁琐的过程，产量不高；教材内容跳跃性过大、没有规范化的阶段教学计划，不利于普及。对此，“筠之声”团队提出多项切实可行策略：参与数字化国风展览，拓宽箫笛知名度；实施数字化保护，建立箫笛文化数据库；创新箫笛教材，持续扩大受众群体；参与打造技艺传承人培育基地，挖掘下一代传承人潜能；研发新型箫笛制作半自动化制作设备，破解箫笛传承难题。

团队还制作了玉屏箫笛宣传片、纪录片及姚茂顺个人专访视频，广泛传播，显著提升了玉屏箫笛的社会影响力。目前，团队改编的《箫笛入门新编》已在玉屏多所中小学推广，成为第二课堂教材。

“我们要用现代科技传播传统文化，帮助玉屏充分发掘箫笛产业优势，做非遗‘守艺人’的护航者。”吴双东说。

如今，吴双东已通过2025年贵州省定向选调生考试，即将前往铜仁市石阡县工作。“乡村振兴需要新媒体，更需要青年扎根乡土的热情。”他表示，未来将继续以新媒体人的敏锐与党员的担当，在基层一线贡献青春力量。

本版主编：李玲 本版责编：曹源麟

版式设计：邢瑞平 陈欢欢

不断挑战更大舞台 从大专到博士的自定义人生

通讯员 夏松 贵州日报天眼新闻记者 何登成

如果说高考是人生的另一个起点，那他的起点，是356分——距离当年本科线差12分。

“为什么不多背几个单词”“要是多刷几道真题就好了”……高考结束后，他也曾陷入深深的懊悔。

2017年，他进入贵州农业职业学院食品药品系，成为食品药品监督管理专业的一名学生。

他叫唐剑东，一个即将踏上博士求学之路的青年。

他的经历证明：一次的失利不代表人生的失败。无论从何处出发，人生终点多未知。

刚入校时，唐剑东在班级里像个“透明人”。是系主任雷阳和班主任艾强鼓励他参加技能大赛，在实践中锻炼自己。

实训室里与队友反复打磨技能、办公室中与老师探讨赛项……虽然首次参赛未能获奖，却点燃了他对技能学习的热情。

他主动竞选班级学习委员，申请实验室兼职，协助老师管理实验室。在专业学习上，他考取农产品食品检验员资格，荣获贵州农业职业学院“中药传统技能大赛”一等奖。

大二时，人生再次面临选择：就业，还是专升本？

“剑东，你是个踏实勤劳的学生，去企业也能有所作为。但专升本机会难得，学历提升将让你的未来有更多可能。”老师们一边鼓励他继续深造，一边协调带薪实习岗位，并安排专业老师帮唐剑东辅导文化课。

在老师的帮助下，唐剑东边实习边复习。2020年，他以专业课第一、综合总分第一的成绩考

入安顺学院。

本科阶段，依托之前在贵州农职院读书期间扎实的实操技能基础，他进入学校贵州金刺梨研究开发中心实习。

在金佳幸副教授指导下，唐剑东主持完成贵州大学生创新创业训练计划项目《金刺梨冰点及近冰温贮藏技术研究》，迈出科研第一步。

两年本科转瞬即逝，再次面临抉择：就业，还是考研？

唐剑东坚定选择继续深造。备考过程枯燥煎熬，唯有坚持。

2022年4月，他成功考取西南林业大学生物与食品工程学院食品加工与安全专业农业硕士。

读研期间，唐剑东先后进入西南林业大学学院团队（林源天然产物开发利用创新团队）、中国科学院昆明植物研究所、中国科学院兰州化学物理研究所交流学习，科研视野不断拓展。他通晓活性成分富集及高效提取策略；掌握生物活性引导分离活性次生代谢产物；熟练运用柱色谱、光谱分析及色谱-质谱联用技术综合解析化学成分及多糖综合解析；熟悉提取物及次生代谢产物构效关系分析，科研能力显著提升。

随着研究的深入，唐剑东对学术的追求愈发强烈。他萌生了继续读博的想法。

今年2月，他进入福建农林大学植物研究中心学习；5月，顺利通过福建农林大学生命科学学院细胞生物学专业申请，攻读理学博士学位。

这是唐剑东8年的求学之路，也是一段不断挑战更大舞台的旅程。他的故事仍在继续。